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Kalibrowe krążki mimośrodowc są ob¬
rabiane dotychczas na tokarkach, frezar¬
kach i szlifierkach. W razie obrabiania na
tokarce, wiór jest zdejmowany w kierun¬
ku obrotu krążków, a więc w płaszczyźnie,
prostopadłej do osi krążków. W celu otrzy¬
mania odpowiedniego wykroju udzielano
trzymakowi narzędzia rozmaitych ruchów
zapomocą tarczy prowadniczej i napędu
ślimakowego.

Według innego sposobu krążki obrabia¬
no według szablonu narzędziem, nastawia-
nem promieniowo w płaszczyźnie, przepro¬
wadzonej przez oś krążka. Krążki wyko¬
nywają wtedy tylko ruch podsuwowy. Za¬
pomocą tego urządzenia nie można jednak
całkowicie wykonać profilu; boczne ukosy
muszą być wytwarzane oddzielnie-

Celem niniejszego wynalazku jest wy¬
konanie całkowitego profilu zapomocą jed¬
nego tylko urządzenia. W myśl niniejsze¬
go wynalazku osiąga się to dzięki temu, że
narzędzie wykonywa ruch, który składa się
z ruchu obrotowego względem swej osi oraz
z kilkakrotnego okresowego przesuwania
się w kierunku promieniowym podczas każ¬
dego obrotu narzędzia.

Przesuwanie narzędzia jest uskutecz¬
niane zapomocą narządów sterowniczych,
które powodują częściowo ciągłe, a czę¬
ściowo okresowe przesunięcia.

Narządy sterownicze można przesta¬
wiać szablonami albo maszynami sterowni-
czemi o znanej budowie.

Ażeby podczas obracania obrabianego
przedmiotu można było zmieniać zależnie



lmb :tó£ząleźme <wi siebie wielkość promie¬
nia obrotu i wielkość promieniowego' prze¬
sunięcia,żastoso^ario ^powiędnie urzą¬
dzenia, np. sprzęgane koła zębate. Najko¬
rzystniejsze jest wykonanie urządzenia z
pionową osią obrotu narzędzia, przyczem
narzędzie działa wtedy albo w poziomej
płaszczyźnie, pokrywającej się z płaszczy¬
zną, przeprowadzoną przez osie pary krąż¬
ków, które są jednocześnie obrabiane, albo
w płaszczyźnie poziomej, znajdującej się
poza wymienioną płaszczyzną.

Na rysunku przedsitawiono przykład
wykonania urządzenia według wynalazku-
Fig. 1 i 2 przedstawiają lirządzenie w wi¬
doku Zjprzodu i w rzucie poziomym; fig. 3—
przekrój podłużny rozrządu trzymaka na¬
rzędzia; fig, 4 — rzut poziomy rozrządu;
fig. 5 i 6 przedstawiają przekrój podłużny
i poprzeczny konika; fig. 7 — przekrój po¬
przeczny krążka kalibrowego, a fig. 8 —
rozmaite przekroje osiowe krążka.

Jak widać ha fig. 1 ^— 3, narzędzie 1,
np. nóż do roztaczania, umocowane na trży-
maku 2, jest napędzane silnikiem 3 za po¬
średnictwem przekładni 4, kół stożkowych
5, 6, koła czołowego 7 oraz zaopatrzonego
w uzębienie zewnętrzne wrzeciona 8, w
którem osadzony jest przesuwnie w kierun¬
ku osiowym trzymak 2. Wrzeciono 8 posia¬
da tarczowe rozszerzenie i jest osadzone w
nieruchomej osłonie 9. Promieniowe prze¬
suwanie trzymaka 2 jest uskuteczniane
podczas jego obracania się zapomocą na¬
rządów nastawczych (fig. 3), umieszczo¬
nych we wnętrzu wrzeciona i składających
się z zębatki 10, połączonej z trzymakiem
2, z koła zębatego 11 i z drugiej zębatki
■12. Sprężyna lub inny sprężysty narząd za¬
pewnia ruch powrotny trzymaka 2 i jego
stałe połączenie z narządami sterownicze-
mi. Uruchomianie zębatki 12 następuje
wskutek podnoszenia lub opuszczania
trzpienia 13, który jest nieruchomo połą¬
czony z tą zębatką i wystaje nazewnątrz
przez szczelinę 14 wrzeciona 8; końce tego

trzpienia są uńiócowane w klatce 15, obej¬
mującej wrzeciono. Klatka 15, przesuwa¬
na osiowo na wrzecionie 8, znajduje się pod
wpływem nastawnych narządów sterowni¬
czych, które oddziaływają na dwa wałki
16, umocowane na tej klatce. W przedsta¬
wianej postaci wykonania trzpień 13 prze¬
nosi nietylko ruch klatki 15 na zębatkę 12
i tern samem na trzymak 2, lecz również
ruch obrotowy wrzeciona 8 na klatkę 15.
Ażeby jedno działanie trzpienia, mianowi¬
cie przenoszenie ruchu obrotowego na klat¬
kę 15, nie przeszkadzało jego głównemu
działaniu, mianowicie przenoszeniu ruchu
postępowego .klatki na narządy nastawcze,
znajdujące się we wnętrzu wrzeciona, to
ruch obrotowy może ewentualnie być prze¬
noszony z wrzeciona na klatkę zapomocą
oddzielnego sprzęgła, znajdującego się
między wrzecionem i klatką. Narządy ste¬
rownicze, które oddziaływają na położenie
klatki, składają się z dwóch nastawnych
części, to jest z pierścienia 17 i krzywej
prowadnicy 18r Nastawianie pierścienia 17
jest uskuteczniane zapomocą gwintu, umie¬
szczonego na nieobracającym się trzyma-
ku 19 pierścienia 17, zel pośrednictwem ko¬
ła ślimakowego 20, ślimaka 21, par kół stoż¬
kowych 22,23, 24,25 i 26, 27, wskutek ob¬
racania wału 28, na którym osadzone jest
koło stożkowe 27. Uruchomienie obydwóch
prowadnic 18 następuje wskutek przesu¬
nięcia zaopatrzonej w gwint tulei 29, co
jest wywołane obracaniem wrzeciona 30
zapomocą kół ślimakowych 31, ślimaka 32,
par kół stożkowych 33, 34 i 35, 36, napę¬
dzanych wałem 37.

Obróbka profilów, które posiadają w
przekroju osiowym kształt łuku z bocznemi
prostemi ukosami (fig. 8) następuje w ten
sposób, że ostrze noża podczas obracania
się w celu obrabiania dwóch założonych
krążków kalibrowych, jest prowadzone po
torze o kształcie łuku kołowego z czterema
odcinkami prostolinijnemi lub krzywemi.
Tor o kształcie łuku kołowego służy do



prowadzenia toczących się wałków 16 po
pierścieniu 17; Podczas dalszego toczenia
się wałki 16 zostają podniesione zapomocą
krzywych prowadnic 18, a ostrze noża ob¬
rabia boczne ukosy krążków przy wzrasta¬
jącym promieniu obróbki. Skoro wałki 16
docierają do najwyższego środkowego
miejsca prowadnic 18, to ostrze znajduje
się w szczelinie między obydwoma krążka¬
mi kalibrowemi, przedstawionemi na fig. 2.
Następnie kierunek ruchu wałków 16 zmie¬
nia się, tak że nóż przy stale zmniejszają¬
cym się promieniu działania nacina ukos
drugiego krążka, ażeby w chwili przejścia
stożkowych wałków i6na pierścień 17 ob¬
rabiać część łukową tego drugiego krążka
kalibrowego.

Ponieważ łuk kołowy, jak również ukos
zmieniają się stale odpowiednio do obroto¬
wego ruchu podsuwowego krążków kalibro-

*t wych (fig. 7 i 8), to pierścień 17 i obydwie
prowadnice 18 powinny być stale przesta¬
wiane co do wysokości, co jest uskutecz¬
niane przez obracanie wałów 28 i 37 ręcz¬
nie albo mechanicznie, np. zapomocą silni¬
ków pomocniczych, rozrządzanych szablo¬
nami. Obracanie wału 28, który uskutecz¬
nia podnoszenie i opuszczanie pierścienia
17, odbywa się odpowiednio do kształtu
środkowego przekroju krążka (fig. 7), pod¬
czas gdy obracanie wału 37, który wywo¬
łuje podnoszenie i opuszczanie prowadnic
18, następuje odpowiednio do przekroju,
podobnego do środkowego przekroju krąż¬
ków kalibrowych, jednakże z uwzględnie¬
niem zmiany bocznego ukosu (fig. 8). Oby¬
dwa koła 45, 46 mogą być łączone zapo¬
mocą bocznego ich przesuwania na wałach
obrotowych, wskutek czego przestawianie
pierścienia 17 i przestawianie krzywej pro¬
wadnicy 18, powodowane obrotem wałów,
są zależne od siebie. Gdy koła 45, 46 zo¬
stają rozłączone, przestawianie pierścienia
17 jest niezależne od przestawiania krzy¬
wej prowadnicy 18.

Ażeby umożliwić szybkie zakładanie

krążków, obydwie pary koników 38, Hpomię-
dzy któremi są zakleszczane te krążki ka¬
librowe, są ze sobą połączone w ten spo¬
sób, że są jednocześnie i równomiernie
przestawiane, w celu uzyskania równoległe¬
go przesuwania krążków kalibrowych/ Je¬
żeli wrzeciona 39 obydwóch koników są na¬
pędzane przejściowym wałem 44 zapomo¬
cą kół czołowych 40, 41, koła ślimakowe¬
go 42 i ślimaka 43, wówczas krążki kali¬
browe zbliżają się do narzędzia i oddąląią
się od niego, nie zmieniając swego kierun¬
ku osiowego.

Gdy narzędzia pracuje w płaszczyźnie
obrotu, znajdującej się poza poziomą pła¬
szczyzną, łączącą osie krążków, to wykrój
otrzymuje w tej płaszczyźnie przekrój o-
krągły, natomiast odpowiedni do tego prze-,
krój promieniowy ma kształt eliptyczny
lub w przybliżeniu eliptyczny. Kształt o-
krągły wykroju w płaszczyźnie, znajdują¬
cej się w pewnym odstępie od płaszczy¬
zny, łączącej osie krążków, ma tę zaletę,
że w walcarce para krążków otacza walco¬
waną rurę całkowicie nietylko, jak dotych¬
czas, w płaszczyźnie, łączącej osie krąż¬
ków, lecz już przedtem, a mianowicie w
płaszczyźnie, w której ustawiony był nóż.
Dzięki temu zapobiega się na początku ze¬
tknięcia się wykroju z walcowaną rurą
zbyt znacznemu przesuwaniu się materjału
rury na boki, czyli w tak zwaną szczelinę
między krążkami. Wyciąganie walcowanej
rury w kierunku osi jest na początku więk¬
sze. Opisane położenie okrągłego przekro¬
ju nie jest obowiązkowe, lecz odstęp pła¬
szczyzny obrotu narzędzia od płaszczyzny,
łączącej osie krążków, może być większy
lub mniejszy, przyczem działanie walcarki
wskutek tego nie ulega zmianie, bowiem za¬
sada, że całkowite otoczenie rury następu¬
je wcześniej, niż w płaszczyźnie, łączącej
osie krążków, pozostaje utrzymana.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób obrabiania walców, zwła-
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szcza mimośrodowych krążków kalibro¬
wych do walcarek mimośrodowych, w któ¬
rym podsuw obrabianych przedmiotów jest
uskuteczniany zapomocą ich obracania
względem własnej osi, przyczem krążki te
są obrabiane najlepiej parami krążącena,
promieniowo nastawnem narzędziem, zna¬
mienny tern, że narzędziu jest nadawany
ruch złożony, który okłada się z ruchu ob¬
rotowego względem Jego osi oraz z kilka¬
krotnego okresowego ruchu postępowego w
kierunku promieniowym podczas każdego
obrotu narzędzia.

2. Urządzenie dó wykonywania sposo¬
bu według zastrz. 1, znamienne tern, że po¬
siada narządy nastawcze (10, 11, 12, 13),
umieszczone we wnętrzu wrzeciona (8) i
służące do osiowego przesuwania trzyma-
ka narzędziowego (2).

3. Urządzenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tern, że narządy nastawcze (10, 11,
12, 13) są połączone z umieszczonemi na-
zewnątrz wrzeciona (8) wałkami prowadni-
czemi (16), które są prowadzone zapomocą
narządów rozrządczych (17, 18), z których
pierścień (17) uskutecznia ciągłe, a krzywa
prowadnica (18) — okresowe przesuwanie
trzymafca (2).

4. Urządzenie według zastrz. 2 i 3,
znamienne tern, że posiada szablony albo
maszyny rozrządcze o znanej budowie,
służące do sterowania narządów rozrząd¬
czych (17, 18).

5. Urządzenie według zastrz.. 2 „—4,
znamienne tern, że posiada elastyczne na¬
rządy, np. sprężynyr służące do zwierania
narządów sterowniczych.

6. Urządzenie według zastrz. 2 — 5,
znamienne tern, że posiada sprzęgane koła
zębate (45, 46), służące podczas każdego
obrotu przedmiotu obrabianego do zmie¬
niania wielkości promienia wytaczania i
wielkości promieniowego przesuwu narzę¬
dzia, zależnie lub niezależnie jedno od dru¬
giego.

7. Urządzenie według zastrz. 2— 6,
znamienne tem, że pary koników (38), po¬
między któremi osadzone są krążki, są po¬
łączone ze sobą przekładnią (39—44) tak,
że koniki te są równomiernie przestawia¬
ne, wskutek czego krążki w czasie przesu¬
wania nie zmieniają kątowego położenia
względem siebie.

8. Urządzenie według zastrz. 7, zna¬
mienne tem, że narzędzie jest osadzone na
pianowej osi, tak iż płaszczyzna obrotu na¬
rzędzia jest pozioma.

9. Urządzenie według zastrz. 2 — 8,
znamienne tem, że płaszczyzna obrotu na¬
rzędzia pokrywa się z poziomą płaszczyzną,
przeprowadzoną przez osie pary krążków,
lub znajduje się poza tą płaszczyzną.

M a n n e si m a n n r ó h v. e n - W e r k e.
Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,

rzecznik patentowy.
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t)ruk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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